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Exercices – Oscillateurs 

 

Exercice 1 : L’autre oscillateur très classique : oscillateur harmonique LC 

réalisé  grâce au dipôle à  « résistance négative » 

 

1. Le montage ci-contre peut-être considéré comme un dipôle entre A et B, 

traversé par un courant ie et alimenté par une tension ve à ses bornes. En 

établissant la relation entre ie et ve, justifier l’appellation dipôle « à résistance 

négative ». Etapes calcul : 

 Loi des nœuds à la bornes - : relation Vs et ie 

 puis relation Vs et Ve en utilisant V+=V- 

 

2. D’un point de vue énergétique, ce dipôle est-il récepteur ou générateur ? 

L’appellation dipôle « à résistance négative » peut sembler paradoxale à 

première vue, mais ce dipôle n’est en fait rien d’autre qu’un générateur délivrant une tension proportionnelle 

au courant qui le traverse. D’où provient l’énergie électrique fournie par ce générateur ? 

 

 

Réalisation d’un oscillateur harmonique électrique : circuit LC 

 

On étudie un circuit LC série en tenant compte de la résistance interne r de la bobine. Le circuit est alimenté 

à ses bornes par une tension e(t). 

 

3. En utilisant la notation complexe, déterminer le type de régime transitoire possible pour ce montage en 

fonction des valeurs de r, L et C. Etablir l’équation différentielle vérifiée par la tension aux bornes de C. 

 

4. Le circuit est étudié en régime libre, i.e. la tension d’entrée est nulle. Quelle devrait être la valeur de r 

pour que le circuit LC soit un oscillateur harmonique ? 

 

5. On insère le dipôle à résistance négative (bornes AB) en série avec (L, r) et C. On considère la tension aux 

bornes de C. 

 Pour quelles valeurs de R0, R1 et R2 a-t-on ainsi réalisé un oscillateur harmonique LC ? 

 Ce montage est-il stable ? 

 Quelle condition doit être remplie pour que les oscillations quasi-sinusoïdales 

démarrent effectivement ? 

 Quelle est la non-linéarité qui fixe l’amplitude des oscillations ? (ne pas chercher cette amplitude) 

 Dessiner l’allure de la tension aux bornes de C en fonction du temps, depuis la naissance des 

oscillations jusqu’au régime établi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Exercice 2 : Centrale PSI Physique 2008 
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Exercice 3 : Un début d’exercice plus calculatoire, la fin étant similaire au cours 
 

Remarques : 

 faire la question 1 à la fin, ce n’est pas la plus intéressante et > niveau CCP (c’est du calcul) 

 question 2 : la condition de Barkhausen (HG = 1 cf. cas du cours sans comparateur +/-) revient ici à 

traduire l’effet du bouclage, i.e. H=1 

 

 
 


